

關於二戰後環太平洋地區、尤其是東南亞的研究，主要集中在政治軍事的現象和社會經濟生活困難的問題，以及由此導致佔領者的不人道暴行以及被佔領者反抗侵略的英雄事蹟。本講試圖把視點放在戰後新、馬華人社區如何紀念、追悼有主或無主的戰爭死難者。嘗試指出在戰後當地域社會和國家忙於重建、應付生活的困難和解決戰後的種族緊張局面時，平民百姓如何訴諸宗教習俗，從而安撫他們對前景的焦慮和不安。戰後荒塚累累的現象，增加了人們對無祀靈魂的憂慮。本講指出在這個時期，華人通過了特別的救贖和追悼儀式，使無祀靈魂成為制度化的「集體的先人」。集體記憶和禮儀是幫助在東南亞社區的華人應對戰後的創傷，處理祖先魂魄無依以及面對未知的幽冥世界的有效方式。

廣惠肇碧山亭先賢紀念碑

2022年5月26日

## 魄無所依、魂歸何處？

20:00-21:45 UTC+8

戰後新、馬華人對死難者的悼念與忘卻

主講人

**蔡志祥** 客席教授 香港中文大學歷史系

與談人

**鄭振滿** 特聘教授 廈門大學歷史系

主持人

**賀喜** 副教授 香港中文大學歷史系

Zoom ID 991 6602 1665

線上公開演講 歡迎報名參加

查詢及報名 [hisanthro@cuhk.edu.hk](mailto:hisanthro@cuhk.edu.hk)

(請提供姓名、所屬機構)

主辦



香港中文大學-中山大學歷史人類學研究中心

CUHK-SYSU Centre for Historical Anthropology, The Chinese University of Hong Kong